

网红打卡不是越界打扰的理由

一块“居民住宅，谢绝参观”的标牌，竖立在重庆渝中区网红景点——白象居小区门口，居民们自发组织起值守小队，将游客拒之门外。前不久，“白象居设卡阻拦游客”登上热搜，引发关注。现在，标牌已经拆除了，不过由此引发的网红地与原住居民如何找到平衡点的话题仍在继续。白象居小区所属的朝天门街道办事处工作人员说，他们也在摸索解决办法，希望既能满足游客的游览需求，又能降低对原住居民正常生活的影响。

白象居修建于上世纪90年代，由6栋并排居民楼组成，两栋楼之间由细长的悬空廊桥连接。游客站在长廊上，可以拍到长江索道、东水门大桥、朝天门来福士等知名建筑和景观。由于建筑特色，白象居近年来成为不少影视剧的取景地，并成为网红打卡地。当地居民之所以竖起“谢绝参观”的标牌，原因不外乎不想生活被打扰。

远远不止白象居，有类似烦恼的地方着实不少。拿淄博八大局便民市场来说，本是一条普通的十字街区，如今也成了网红景点，今年“五一”期间更是登上国内旅游热榜，一时间人满为患，

就连当地人想吃一顿简单的早餐，也要排队一小时。再比如，拥有100多年历史的上海安福路，原本默默无闻，现在也成为颇具人气的网红打卡地，随之带来的噪音扰民、违规占道等问题，给附近居民生活造成影响。在这样的背景下，有些原住居民不理解不配合，也不是什么意外了。

不只是“爱美之心人皆有之”，人们通常也是愿意分享美的。譬如，在历史文化名城扬州，过去盐商们建了很多的私家园林，盐商们经常邀请名士名流雅集，其实这就是一种分享。园林当随时代，现在扬州老城不少人家，改造私家庭院，打造微型园林，也是愿意“美美与共”的。每当有游客寻美而来，他们很乐意打开大门，有时间还会与游客畅谈一番。但这一切，都有一个度，一旦突破了，就会产生不适感。

现在的问题正在于度。很多网红打卡地与居民生活圈紧紧连在一起，有的就是居民住宅，其可承受力本就十分有限。游客接踵而来，特别是出现一些不文明现象，对居民生活的干扰是可想而知的。随着短视频平台的兴起，更是涌现出了大批的主播，在流量推动下，很多行为出现了过激。就连他们的镜头，对于很多人来说都是

一个考验。“你站在桥上看风景，看风景人在楼上看你”，现在的问题是，有人站在一旁拍你，而且会上传到各种短视频平台上，又有几人真愿被人围观、评头论足？

任何一个有着长远眼光、开放思维的城市，都不会拒绝网红打卡地，更不会拒绝全国各地的游客来打卡。这可能也是白象居小区撤掉“居民住宅，谢绝参观”标牌的原因所在。值得思考的是，居民生活圈有权拒绝参观吗？从简单的道德绑架中走出来，最起码要看到一点，无序的参观、无界的拍摄，干扰了原住居民的日常生活，他们正当的工作权、生活权、休息权、安静权应该得到尊重。小区居民竖立禁止标牌，不是简单的拒绝游客，更重要的还是拒绝无序和无界。

居民生活和网红打卡不是单选题。可以预计，随着越来越多的网红打卡地出现，这个话题还会更加激烈，而平衡旅游发展与居民生活，也日益考验着城市治理智慧。其解决之道，绝不仅仅是让街道社区增加劝导的力量，应该划出边界，最起码要让游客知道如何打卡、主播知道如何直播。网红打卡不是越界打扰的理由，其中，文明的边界就是不可逾越的。（据《北京青年报》乔杉）

空乘服务 勿以体重论资格

空姐外表靓丽，穿着制服，飞遍世界，是不少年轻女孩的梦想职业。但光鲜的背后，却有着不为人知的残酷：有时候因身上多出“几两肉”，就可能被打入“冷宫”。

据报道，今年6月初，海南航空向其客舱部的空中乘务员发布通知，对乘务员进行“关于专业化形象的筛查和管控提示”，其中明确对女性乘务员的体形、体重进行不同等级的管控，超出标准体重值10%的女性乘务员将“立即停飞减重”。此事火速登上热搜，引发了广泛关注和争议。

有网友发问：这是影响端茶倒水，还是影响拿毛毯，影响展露五星笑容了？有资深人士则指出，这种因审美剥夺工作权利的做法，对女性的要求过于苛刻，涉嫌就业歧视。

诚然，就航空业的服务本质和竞争激烈程度，我们或许能够理解这类举措出台的初衷，大概是考虑空姐的体态和形象，直接关系着乘客的感受，进而影响航空公司的品牌形象和客户满意度。但这种出于“专业化形象”的需要，对空姐身材体重施行的严格管控，真的合理吗？

虽然都知道空姐职业对形象有要求，但这么严苛的规定在国内航空业中属于罕见。该标准基于一种非常简单的算法，忽略了个人的身体差异。以一个简单的公式套用所有人，会让一些健康的身体在规定上被视为超重，直接导致结果的不公平不合理。

再者，对一个乘务员的工作，难道不是以专业能力和服务态度为评价标准吗？《劳动法》保护劳动者的合法权益，规定不得对员工的身体、外貌等私人问题进行过度干预。

必须要指出，这种对女员工进行体重管理的做法，将女性形象与体重挂钩，还违背了性别平等的原则，进一步加大了社会众多女性的身材焦虑。在性别平等和劳动法合规的视角下，航空公司应考虑形象要求与员工权益之间的平衡。我们应尊重她们的职业选择和个人尊严，绝不能以体重论资格。

（据《钱江晚报》陈江）

画里话外

医疗保障



为进一步保障大学生基本医疗需求，国家医保局、教育部日前印发《关于做好大学生参加基本医疗保险相关工作的通知》，鼓励各类全日制普通高等学校中全日制本专科生、全日制研究生参加高校所在地基本医疗保险，提高大学生医疗保障水平。（据《泉州晚报》朱慧卿/绘 华声/文）

点到为止

●不给“表演式加班”提供舞台

最近，“表演式加班”引发网友关注。不给“表演式加班”提供舞台，少些“秀而不实”的陪加班、“虚而无用”的假加班，要把功夫下在提高工作效率上。中国江苏网如此评论。

●别被“网络占卜”收割“智商税”

“网络占卜”完全是打着“算命”的幌子忽悠，大赚昧心钱，大发不义之财。监管要到位，法律应亮剑，让“网络占卜”骗术如过街老鼠

人人喊打，使其无市场，无生存土壤。东方网如此评论。

●清除“不合理低价游”的生存空间

不合理低价游之所以屡禁不止，关键原因在于旅游行业长期低水平竞争，没能实现向“品质游”转型发展。旅游行业应强化自律，坚持依法诚信经营，用高质量的供给满足群众不断升级的旅游需求。大江网如此评论。

（据《楚天都市报》）